



乡村夏野

徐贞中

我家住在苏北涟水的大农村。这里没有名山大川,只有那一望无际、坦荡如砥的大平原。然而,这里却四季分明,生态宜人。河渠纵横,水色明媚,景物丰美,特产多奇。当乡村夏野一幅幅烂漫景象在人们眼前铺展时,会让你切身感受到夏季乡村的灵性风采与独特魅力,尽情享受夏野乐趣。

的光亮,偶尔也听到汽车的鸣笛声。公路中间绿化带上那一株株挺直的小松树,呈“一”字形排开,犹如一个个正在维持秩序的人民警察。随着太阳的渐渐升高,雾气消失得无影无踪。沉睡着的村落房舍、小溪池塘、树林农田全都显现出来,远远近近,层次分明。麦田里漫无边际的麦子金黄金黄的,大穗子直竖着,一个挨着一个挤得密密实实,似乎连麻雀也钻不进去。熟透了的麦子,在南风吹拂下,麦浪此起彼伏,漾起绸缎一般的锦纹,深深浅浅的点缀着广袤的田野。随着隆隆机声的骤然响起,收割机、拖拉机宛如一艘艘远航的舰艇,驰骋在金色的海洋

里。站在田埂上,举目四望,那田间小径上运粮车、拖草车连绵不断,好似无数条长龙摇头摆尾向村子里绕去。麦场上,一堆堆麦子向农民宣泄着季节的狂欢。老人们蹒跚的脚步和小孩稚气的脸庞,同样在麦场上重叠着,形成了一个美好的组合。秧田里嫩绿、柔软的秧苗紧紧挤在一起,小小的秧田显得有点狭窄,该把它们移到广阔的大田里去,深深扎根,尽情壮大。天空,燕子在自由飞翔,忽上忽下,忽左忽右;细声娇语,互相激励,憧憬未来,和睦相处。路旁、河边和渠岸,野草丛生,小花烂漫,红、黄、蓝、白、紫五彩纷呈,像绵延的织锦那么华丽,像天边的彩霞那么耀

眼,像雨后高空的长虹那么绚烂。浓绿如碧的小草和颜色各异的野花夹在绿树之间,尽情绽放,给夏日乡野镶上重重富丽的花边。野花虽小,但他们聚在一起,就是一片美丽的天地;野花虽平凡,却能把夏日乡村装点得更加亮丽,在小小的野花身上,却昭示着生命的真谛。成群的蜜蜂在花丛中忙碌地吸着花蕊;对对蝴蝶,姿态轻盈,在野草丛中穿梭来往,把大自然装饰得更加妖娆。芦苇塘里一棵棵芦苇挤挤挨挨,互相搀扶,结成一一道道弹性城墙。每当一阵疾风卷过,它们就互相拥抱,一起摇曳,发出哗哗的声响。此时机警的野鸭扑棱飞起,尖声惊叫,掠着水面飞向远方;粗大的荷莲与细小的菱叶浮泛于水,香艾和菖蒲散发阵阵幽香,陶人心醉。小树林里布谷鸟不知疲倦地在歌唱,歌唱丰收的田野,歌唱来年的好收成。日近晌午,炎热当顶,上无纤云,下无微风,热气从四面八方袭来,使人难以忍受,仿佛是被放在火炉上烤着似的。池塘里成群的鱼儿都游到有绿荫的水面来避暑纳凉;水浇地的玉米叶、草叶也显示软弱。然而,这种天气恰是农民收割小麦时所盼望的。村民们赶季节像拼命,他们不顾烈日酷暑,仍大呼小叫地忙个不停。田野里满眼的金黄,不到几个时辰已变成淡绿一片。野鸡、兔子,因为收净了麦子,失去了栖身之所,而到处溜达,自由奔跑。一切都是愉快的,连洁白的云朵都在愉快地闪光。夕阳西下,晚霞洒满了西方

的天空,麦场上空一条条麦子被扬成圆弧,与晚霞映衬成一幅绮丽的图画。田野,不知什么时候罩上层浓重的暮霭。而这时,青蛙们叫得起劲极了。无边的田野,一片蛙声,如沸如腾,如鼓角齐鸣,如风潮奔涌,千万只青蛙,各自歌唱,组成一部和谐动人的乐曲。乡村夏野地方特产很多。夏季,在田埂、沟旁,你稍一留神就可以看见个小洞穴,这就是鳊鱼和龙虾居住的地方,随时可以挖掘钩钓。另外,你若留意,还会发现在路旁、圩边,生长着一种叶似披针、花色淡紫的落叶灌木——枸杞。其果实叫枸杞子,中医入药,有滋补作用。五六月份是盛产野菜的时节,新鲜的野菜是村民眼中的“宝”。由于家乡的地理和气候环境特殊,野菜资源十分丰富,有荠菜、马兰头、地皮菜、芦蒿、菊花脑、金花菜、野水芹、蒲菜等数十款野菜品种。每值此时,就会有许多城里人和外乡人如期而至,来这里挖野菜。如果周末的时候,你领着孩子,带上爱人,来这里走走,呼吸新鲜空气,活动活动筋骨,再挖点野菜,岂不美哉乐矣。只要用心去找,定会满载而归,同时也能给孩子留下童年的美好记忆。徜徉在无边的乡村夏野,纵情于村头田头圩塘渠岸、小溪边、小径旁,感受着夏日的乡村风情,若能静静回味,用灵魂来拥抱这旖旎美景,定会让你感悟乡村夏野这天赐的美丽。



《涟水年鉴》礼赞

老徐



字斟句酌中
奋进的华彩跃然纸上
精雕细磨下
前行的足印定格瞬间
指尖划过键盘
寂寞凝成史册
精品横空出世



一 本年鉴创造一个奇迹
一 本年鉴树立一个榜样
一 本年鉴表明一种态度
一 本年鉴展现一种精神
一 本年鉴被高高举起
一 样能成为一面旗帜

太史公峻冷的眼神
穿透竹筒砌成的长城
越过千年审视着你——
你在记录历史
历史在记录你



作者自注:《涟水年鉴》1998年创刊,至今已出版20卷。其间,在全国和省地方志系统年鉴评比中斩获十余项大奖,是全国获奖最多的县区级年鉴之一。



回乡偶记

殷菊香

“五一”期间,旅游景点无不人满为患。自我安慰地一打算,还不如回一趟老公的乡下老家,抓住这春天的尾巴,来一次轻车熟路的“乡村游”。说走就走,下午一点多钟,便和老公一起驱车回老家。老家距县城三十九公里,大约四十分钟的车程。家中二老皆已离世,姐妹兄弟也已成家立业,先后搬离此地,老屋无人常住。看到门前那棵山植树早已枝繁叶茂,白花簇簇,于是又想起去年家中姑姑在微信群晒她在这里收获两篮山植的情景。记得当时我对老公说:“给在远方工作的小叔子快递一些吧。”不为别的,只为一份亲情。这棵山植树旁边,挺立着两棵高大结实的银杏树,那扇状的叶子浓密翠绿,绿得亮眼,绿得让人心生欢喜。这两棵银杏树据说是公公生前栽种的,距今已有二十几年,从未嫁接,只为将来能成

材。银杏树对面的那株香椿树,茎叶也显得有点肥硕了,唉,今年又一次错过了老家香椿嫩芽的美味。再仔细瞧瞧,看到这株香椿树旁边有一枝条耷拉着,叶子已经蔫了,想必是周围的哪位邻居采香椿时不小心弄折了树枝。来不及在心里责怪邻居的冒失,头顶已经触碰到附近的桃树枝,看到密密层层的绿叶中间,已经悄悄长出了蚕豆一般大小的桃子。暮春的阳光透过叶缝照在桃子上,点燃起走向成熟的辉煌梦想。沿着山植树旁边的小路,往南行几十步远,就到了一处不大的芦苇塘。这个时候,芦苇刚长出三四片叶子,嫩绿嫩绿的,如果用它们来包粽子,必定是清香可口,而且这个时候的芦苇叶子韧性好,包裹粽子不易折断。想到这里,就和老公采摘了一些。芦苇塘北边,是一块一亩地大小的菜园,大片大片

的大蒜已经吐苗了,但是我划拉了几棵蒜苗,感觉有点嫩了,尤其是靠近根部,不小心就弄断了,于是只采了少许。估计要等到一星期后才能长得老壮些,那时再采也不迟。最后,我们又转悠到老屋后面。几十棵粗细粗细的翠竹,正迎风摇摆,“沙沙”作响,仿佛在向我们招手示意。“宁可食无肉,不可居无竹”,据称这是苏东坡的一句名言。如今竹子繁茂如斯,可我们却因为工作原因,不能常伴其左右,真是太可惜了。下午六点多钟,带上在老家采摘的芦苇叶子和蒜苗,我俩驱车返城。晚上,我们躺在床上,聊着白天回去的情景,老屋的菜园河塘、山植翠竹又立刻浮现在眼前,让我们回味无穷。



七律 赋安东新城

胡湖

安东宝塔矗能仁,
曾有四边跃进门。
历览群贤改旧貌,
今观人杰造新城。
航空高铁连国道,
深港大河通海轮。
淳朴乡乡邀客友,
中华圆梦俱飞腾。



清晨的篮球场

杨海燕



有一段时间,在办公桌前坐久了,我感觉腰椎有些酸痛,想锻炼身体,可是日子被工作、孩子、家务塞得满满的。恰好父母来小聚,他们无事时便转悠到篮球场,回来后,高兴地

向我描述健身器材带给他们的益处,篮球场上的见闻也让他们津津乐道。于是,我决定每天早上提前半小时起床,到篮球场活动一下筋骨。

小区的篮球场分两边,一边是篮

球场地,一边是健身场地。每天清晨,十几个中年大叔不约而同来打球,运球、起跳、投篮,如中年人的日子,不急不躁、张弛有度。他们不打比赛,也不讲究技巧,边打球边谈笑风生,很满足也很自在。比起篮球场的热闹来,健身场地则显得安静多了,但安静不代表冷清,每一件健身器材都没空着,当然,前来锻炼的多是老人,精力不如打篮球的旺盛,说话自然也不像他们那样响亮喧腾。两边互不干扰,也偶有交集。有的大叔在打球前利用健身器材热身,或是打球后到健身器材上舒展筋骨;有时,一只篮球不经意间窜到健身场地,然后老公实实在在地待在一个老人的脚下,老人就微笑着踢回去,虽然力道不大,但以把篮球送到篮球场去,接手的大叔自然是报以微笑,以示感谢。

连续来几次后,我发现,来锻炼身体的人虽白发苍苍、身材走样,但其中也不乏锻炼高手。一位七十多岁的爷爷每次来锻炼时,已经绕着公园徒步了一个多小时,却丝毫不见疲惫,扭腰、云中漫步、劈叉又是把小时,然而还是兴致十足,继续一圈又一圈地绕着小区转去了。一位七十多岁的老奶奶功力也十分了得,在做劈叉动作时,腿直直地杵向天空,且能保持很长时间。别人在做云中漫步动作时,都是两手紧抓面前的栏杆,生怕掌握不好平衡摔下来。她却为锻炼平衡能力,让两手自然摆来,真正做到云中漫步的姿态了。每看到她灵活地做着各种动作,我都不禁叹息,母亲和她年龄相仿,却是体弱多病,身体状况差多了。不久,来了一位八十多岁的她身

材娇小,动作轻缓。大伙儿很好奇地看着她扭腰、拉杆、劈叉,生怕她一个不留神就会出现状况。老太太不管不顾别人的目光,从容不迫地做着各种动作。有人忍不住好奇心,上前搭讪,老人家思维敏捷、口齿清晰,应答轻松自如。她也没有同龄人常有的三高症状,和同龄人相比,是身体倍儿棒。大伙儿不禁对她对她另眼相看,希望老了时也能如她这般身体好且不服老,依然能把日子过得有滋有味、多姿多彩。偶尔,也会有一些人过来看热闹。一个被妈妈抱在胸前的婴儿看着篮球场上球飞人跳,也兴奋地手舞足蹈起来,嘴里发出连串的“呜呜”声,似乎在跟着呐喊助威;一个蹒跚学步的孩子努力挣脱妈妈的手,非要冲到篮球场上,好像也要去一争高

下似的;一个五六岁的男孩和他爸爸在两个场地间打羽毛球,稚嫩的脚步跟不上灵巧的球,惹得他洒下银铃般的笑声……忽一日,大叔们打球打得正投入时,一个保安找了过来,原来有业主投诉,说是睡眠受到了清晨打球的声音的影响。大叔们你一言我一语地进行自我辩护,说是小区没有活动中心,活动筋骨没别的地方。保安难以调停,只好见机溜走。虽然占了上风,但篮球场的大叔们兴致明显受到影响,闷闷地再玩一会儿也就散去了。此后,他们打球时间越来越迟,人数越来越少,场上的喧闹声也越来越低。

